OFFICINE CULTURALI - QUESTIONARIO DI VALUTAZIONE DELLA SODDISFAZIONE 


          DEGLI UTENTI

Il questionario di valutazione della soddisfazione degli utenti si inserisce nell'ambito della redazione del Bilancio Sociale 2013 delle Officine Culturali. E' stato pensato a stretto contatto con i responsabili dei servizi in modo da ottenere uno strumento corretto, replicabile nel tempo e il più possibile adatto alle diverse realtà indagate.
In assenza di un anagrafe degli iscritti comune a tutti e quattro i servizi facenti parte di Officine Culturali (Biblioteca, Fonoteca, Ludoteca, Intercultura), da cui desumere con esattezza la popolazione di riferimento, si è rivelato necessario rinunciare alla costruzione di un campionamento stratificato, rappresentativo quantomeno per età e per genere. Si procederà dunque ad un campionamento casuale. Il questionario, naturalmente, è anonimo.
La somministrazione avverrà nell'arco di quattro settimane, orientativamente dal 25 Novembre al 21 Dicembre a seconda dei differenti orari di apertura dei servizi. Il questionario sarà messo a disposizione degli utenti in formato cartaceo presso le sedi di: Fonoteca, Biblioteca, Ludoteca, Intercultura, Officine Musicali; esso sarà inoltre somministrato on-line, inoltrando alle mailing list degli utenti il link presso cui compilarlo, corredato da una comunicazione di accompagnamento. Nei medesimi luoghi saranno collocate le urne per la restituzione dei questionari compilati. 
Durante il periodo di somministrazione si effettueranno verifiche settimanali dei questionari restituiti in modo da poter intervenire e correggere eventuali distorsioni date dal campionamento casuale, quali ad esempio una distribuzione del campione sensibilmente sbilanciata nelle sue componenti fondamentali.
Il questionario proposto all'utenza dei vari servizi è identico: prevede una prima parte di rilevazione delle variabili socio-demografiche: età, genere, titolo di studio, professione, residenza e provenienza nel caso di nuovi concittadini; sarà poi inserita una domanda "filtro" dove sarà chiesto all'intervistato di indicare quali servizi frequenta; a seconda della risposta, sarà invitato a compilare soltanto la sezione corrispondente al servizio di cui si usufruisce. 

Per quanto riguarda le singole sezioni, la traccia delle domande è comune: sono indagati infatti il modo in cui l'utente è venuto a conoscenza del servizio; i motivi per cui lo utilizza; la frequenza con cui lo utilizza; la sua soddisfazione rispetto agli spazi, agli orari, alla professionalità e alla disponibilità del personale; la soddisfazione rispetto a differenti elementi relativi alle attività di prestito - laddove possibili, rispetto alle altre attività liberamente svolgibili in sede, rispetto infine alle iniziative organizzate, quali rassegne, corsi, laboratori. Dopo tre domande aperte, infine, viene chiesto all'utente di esprimere un voto generale di soddisfazione su una scala da 1 a 10.

Nel questionario, si è fatto ricorso a domande chiuse con possibilità di risposta mutualmente esclusive e il più possibile esaustive; scale Likert a quattro punti (per nulla, poco, abbastanza e molto soddisfatto), corredate dove necessario da un'opzione di risposta "non conosco / non utilizzo"; domande aperte.

Il questionario verrà tradotto in inglese per facilitare la comprensione degli utenti stranieri.

L'elaborazione dei risultati verrà effettuata sul software SPSS, utilizzando prevalentemente, data la semplicità dei dati rilevati, tecniche di analisi monovariata, bivariata e multivariata.

In accordo con l'obiettivo generale del Bilancio sociale 2013, grande attenzione verrà posta sull'accountability: i risultati saranno resi pubblici in modo da "restituire" agli utenti un'analisi dello stato di salute dei servizi culturali di Nonantola, reso possibile anche dal loro stesso contributo tramite la compilazione di questo questionario.

