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Customer Satisfaction 2013: i primi risultati
Centro intercultura - scuola di italiano Frisoun
Il campione 

Hanno restituito il questionario di Officine Culturali 166 utenti, per un totale di 306 risposte sui singoli servizi.

Hanno compilato la sezione relativa al Centro Intercultura 30 utenti, a cui vanno aggiunti altri nove che hanno riconsegnato il questionario nella sua versione in inglese.

Peculiarità del Centro Intercultura è la composizione della propria popolazione di utenti: 23 cittadini su 39 sono di origine straniera, in gran parte extra-europea (molto rappresentata, in particolare, la comunità ghanese, con 10 rispondenti). Oltre l'85% di quanti si sono sottoposti al questionario risiedono a Nonantola. Prevale largamente la presenza femminile (oltre il 70%). L'età media si attesta attorno ai 35 anni.

Conoscere il Centro Intercultura
Il 75% degli utenti (29 su 39) sono venuti a conoscenza dei servizi offerti dal Centro Intercultura, in particolare la scuola di italiano, attraverso il suggerimento di un amico o di un conoscente. 

Perchè si frequenta il Centro Intercultura
Come facilmente prevedibile, 27 utenti su 39, naturalmente tutti provenienti da altri Paesi, dichiarano di frequentare la Scuola di Italiano; ecco alcune risposte:

"To understand the Italian language, culture and behaviour. To communicate effectively with others. To improve my job opportunities" 

(Per comprendere la lingua, la cultura e le abitudini italiane. Per comunicare efficacemente con gli altri. Per migliorare le mie opportunità di lavoro)

"Well, I am here to be able to speak, write and also to be able to express myself in public"

(Sono qui per imparare a parlare, scrivere ed esprimermi in pubblico)

"Al tempo stesso, buona parte degli italiani che frequentano il servizio, tendono a sottolinearne l'importante ruolo di arricchimento personale e di confronto con culture differenti"
"Per crescita personale e per ampliare le mie esperienze e abbattere i pregiudizi. mettermi in gioco" in una nuova situazione

"Perchè interessata alla conoscenza di culture diverse dalla mia e allo scambio interpersonale"
"Letture interculturali rivolte alle classi delle scuole del territorio"
Quanto si frequenta il Centro Intercultura
La frequenza al Centro Intercultura, e in particolare alle lezioni della Scuola di Italiano, risulta assidua (ossia almeno una volta a settimana) per 26 utenti su 39, pari al 66%.
Il voto

Il servizio complessivo offerto dal Centro Intercultura ottiene un voto medio pari a 9,28 (in una scala da 0 a 10); il punteggio minimo registrato è pari a 8, quello massimo è pari a 10.

La voce degli utenti

- Qual è il tuo giudizio sui servizi offerti dal centro intercultura?
"Ben organizzato e con un personale preparato, con tanta voglia di fare e tanta energia anche se con spazi un po' limitati"

"L'attività realizzata è importante e crea realmente rete. Gli stranieri trovano un luogo dove emanciparsi. Peccato che non sia più possibile realizzare attività anche con i bimbi di mamme frequentanti la scuola. Gli spazi sono piuttosto esigui"

"Organizzato bene. Ottima iniziativa anche la scuola di italiano. Indispensabile per una scelta di inclusione"

"It provides very good services that needs to be commended. The personnels are very gentle, understanding and social. They are not racist (provide equal opportunities to everyone"
(Fornisce un ottimo servizio che deve essere elogiato. Il personale è molto gentile, comprensivo e socievole. Non sono razzisti (offrono uguali opportunità a tutti))
- Che consiglio daresti per migliorare il centro intercultura?
"Ritengo sia un servizio fondamentale ed è molto interessante e innovativa la metodologia proposta per le varie attività
"Secondo me va bene ma da una parte visto che non so niente della lingua mi farebbe piacere se si potesse concentrare più sulle cose essenziali come l'alfabeto insomma le cose base della lingua e grazie
"La scuola di italiano è un ottimo servizio. permette agli stranieri di imparare la nostra lingua e allo stesso tempo è un luogo di comunicazione e relazione tra le persone. penso che la scuola sia importantissima per loro perchè li accoglie sempre a braccia aperte"

"Certificates should be given often every stage. If people knows that they will receive certificates, they would take the school more seriously"
(Dovrebbero essere assegnati attestati ad ogni fase. Se le persone sanno che riceveranno attestati, prenderebbero la scuola più seriamente)
Per un'analisi completa dei risultati si rimanda al Bilancio Sociale di Officine Culturali, presto disponibile on line e presso le sedi dei servizi
