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Customer Satisfaction 2013: i primi risultati
Ludoteca
Il campione 

Hanno restituito il questionario di Officine Culturali 166 utenti, per un totale di 306 risposte sui singoli servizi.

La sezione relativa alla ludoteca è stata compilata da un campione di 67 utenti, prevalentemente donne (74%), con un'età media relativamente giovane (37 anni), in larga parte di nazionalità italiana (88%) e residenti a Nonantola (83%). 41 rispondenti su 67 dichiarano di frequentare la Ludoteca almeno una volta al mese.
Conoscere la ludoteca
Il 45% del campione rivela di essere venuto a conoscenza del servizio su consiglio di un parente o di un amico; un ulteriore quarto dei rispondenti cita le attività con le scuole; meno nutrite le restanti categorie.  
Perchè si frequenta

Il campione si divide pressoché equamente tra chi si reca in ludoteca per accedere al prestito di giochi (43%) e chi per giocare in sede (45%).
Spazi, orari e personale

60 utenti su 67 giudicano soddisfacenti o molto soddisfacenti gli spazi in cui è collocato il servizio. Lievemente meno graditi gli orari di apertura, per quanto comunque 56 rispondenti li giudichino sufficienti. Particolarmente apprezzata, infine, la professionalità e la disponibilità del personale: si dichiarano "molto soddisfatti", rispettivamente, 51 e 52 utenti su 67, mentre le risposte negative si limitano, nell'ordine, ad una e a tre. 
Il prestito

Secondo il parere dei 67 rispondenti, il servizio di prestito appare più che soddisfacente, sia per quanto riguarda la quantità e la qualità del patrimonio di giochi (oltre il 90% di risposte sufficienti), sia per quanto concerne il suo aggiornamento (anche se, in questo caso, prevale la risposta "abbastanza soddisfatto, con il 47%, indice che miglioramenti sono ancora possibili). Per quanto riguarda le modalità di prestito, all'interno di un contesto comunque positivo, il 10% dei rispondenti che usufruiscono di questo specifico servizio ritiene che la durata non sia adeguata. 
La ludoteca e gli altri servizi

Dei 67 utenti della ludoteca rispondenti, 58 frequentano anche la biblioteca (di cui 44 utenti abituali); 19 anche la fonoteca (di cui 8 utenti abituali); 6 anche il centro intercultura (di cui 3 utenti abituali); 34 anche il Teatro Troisi.
Il voto

Il servizio complessivo offerto dalla ludoteca ottiene un voto medio pari a 8,48 (in una scala da 0 a 10); il punteggio minimo registrato è pari a 6, quello massimo è pari a 10.

La voce degli utenti

-Qual è, a tuo avviso, il maggior pregio del servizio offerto dalla ludoteca?

"Uno spazio dove i bambini si conoscono e imparano a condividere giochi, stando al sicuro"

"Il fatto di poter giocare e io vedo molti bambini socializzare e darsi appuntamento il 
pomeriggio per passare qualche ora e giocare insieme"

" La possibilità di giocare con i miei figli con giochi diversi e anche con altri bambini"

-Qual è, a tuo avviso, il maggiore difetto del servizio offerto dalla ludoteca?

" L'orario di apertura è pensato per quelli che vanno a scuola o all'asilo, ma ci sono tanti bimbi che per diversi motivi non lo frequentano quindi devono aspettare"

"Per i bambini da 0 a 6 anni si dovrebbe essere uno spazio adeguato e riservato alle loro

esigenze"

"Essendo un locale unico, il rumore che si crea quando ci sono molti bambini"

- Quali interventi suggeriresti, per migliorare il servizio offerto dalla ludoteca?
"Mi piacerebbe che ci fosse uno spazio più ampio e strutturato attraverso l'uso dei colori e di

tematiche"

"Soprattutto di inverno potrebbero aprire più spesso alla domenica"

"Creare delle giornate a tema per conoscere giochi di società e fare tornei"

Per un'analisi completa dei risultati si rimanda al Bilancio Sociale di Officine Culturali, presto disponibile on line e presso le sedi dei servizi
